

سلسلہ مباحث

# اسلامی ریاست

## غیر مسلموں کے حقوق

(قسط دوم)

مَنْ كَانَ آمِنًا أَحْسَنَ إِسْلَامًا

### ذمیوں یعنی اہل العنودہ کے حقوق

اس میں ذمیوں کے شرعی (اسلامی حکومت کے اندر ان کے دستوری) حقوق سے بحث کر دی گئی۔ لیکن ان حقوق کی اصل قدر و قیمت اور ان کی صحیح پرٹ اور اہمیت سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ حسب ذیل چار باتیں پیش نظر رکھی جائیں:-

(۱) یہ حقوق اسلام میں ان لوگوں کے ہیں جن کو ہمارے اہل فقہ اپنی اصطلاح میں اہل عتوہ کہتے ہیں، یعنی جنہوں نے خدا اور اس کے رسول سے جنگ کی اور پھر "اسلام" کی تلوار سے شکست کھا کر اسلامی حکومت کی اطاعت کرنے پر مجبور ہوئے۔

لے جیسا کہ ابتدا میں بھی یہ بات واضح کی جا چکی ہے اس مضمون میں "ذمیوں" سے مراد غیر مسلم رعایا کا یہی گروہ لیا گیا ہے۔

لے "مسلمانوں کی حکومت" اور "اسلامی حکومت" کے فرق، اور "خدا اور رسول کو اپنے معاملات میں آخری سزا دہانے والی کسی مسلمان قوم کی اپنی دنیوی منفعات کے لئے جنگ" اور "اسلامی جہاد" کے فرق کو نمایاں طور پر ذہن میں موجود رہنا چاہئے، کیونکہ مسلمانوں کی وہ حکومت جو اسلام پر قائم نہ ہو اور مسلمان قوم جو اپنے معاملات میں خدا اور رسول کے سوا کسی اور سے سند لیتی ہو، یہاں اس کے معاملات زیر بحث نہیں ہیں۔

(۲) جو حقوق یہاں بیان کئے جا رہے ہیں ان کی حیثیت دنیا کے عام دستوری تحفظات کی سی نہیں ہے بلکہ یہ سارے حقوق اسلامی شریعت کے اسی طرح اجزاء (Part and Parcel) ہیں جس طرح خدا اور رسول کے اہد کردہ دوسرے فرائض اور واجبات۔ اس لئے ان کا بہرہ اور بہر حال قائم رکھنا اسلامی حکومت کے لئے اسی طرح ضروری ہے جس طرح شریعت کے دوسرے احکام و واجبات کا۔ اگر ان میں سے کسی حق کو بھی بغیر کسی واقعی عذر کے، ضائع کیا گیا تو اسلامی ریاست صرف اس زمین ہی پر اس کے لئے جواب دہ نہیں ہے بلکہ اس کے بعد اس کی اصل جو اب بھی خدا کے سامنے ہے اور وہاں اس مقدمہ میں مظلوم اہل ذمہ کے دکیل، جیسا کہ احادیث میں تصریح ہے، خود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہوں گے۔

(۳) ذمیوں کو یہ حقوق مسلمانوں یا ان کی حکومت کی طرف سے نہیں بلکہ خدا اور اس کے رسول کی طرف سے اور ان کی ضمانت پر دیتے جاتے ہیں، ان کی ادائیگی میں دانستہ اور بلا مذکر کو تا ہی خدا اور رسول سے خیانت، اور غداری ہوگی۔

(۴) ذمیوں کے یہ حقوق کم سے کم ہیں۔ خدا اور اس کے رسول کی طرف سے عطا کئے جانے کی وجہ سے ان میں ذمہ سہمی کی کرنے کا بھی کسی اسلامی حکومت کو حق نہیں ہے۔ ان سے زیادہ وہ جو چاہے دے مگر ان میں سے کوئی حق کم کرنے کی وہ مجاز نہیں ہے۔

جو لوگ اسلامی حکومت کے اندر عام اہل ذمہ اور معاہدہ غیر مسلم رعایا کی الگ الگ قانونی حیثیت اور ان کے حقوق کے بنیادی فرق کو نہیں سمجھتے اور مذکورہ بالا باتوں کو بھی ان کی صحیح سہرٹ اور پوری دست کے ساتھ پیش نظر نہیں رکھتے وہ جب قرآن مجید میں یہ پڑھتے ہیں: حَتَّىٰ يَنْطَوُّوا بِعُرْبِيَّةٍ مِّنْ يَّبَدِ دَرَاهِمٌ مَّا يَرْزُقُونَ (وہ عاجزان حاضر ہو کر جزیہ ادا کریں)، یا وہ حدیثیں ان کی نظر سے

لے کیونکہ ایسے تحفظات میں سے اکثر کی اول تو کتاب دستور کی زینت ہونے سے زیادہ کوئی قیمت ہی نہیں ہوتی ادا کر ہوتی ہے تو اسی وقت تک ادا اسی حد تک جب تک اور جس حد تک حکومت کی حکمت عملی اور اغراض کے لئے ضروری یا مفید ہو۔

گذرتی ہیں جن سے صاف واضح ہوتا ہے کہ اسلام نے فاتحین کے بالمقابل اپنے مفتوحین کی مندرجہ ذیل کو نمایاں رکھنا چاہا ہے۔ تو وہ ان باتوں سے غیر مسلموں کے آگے ایک شرمندگی سی محسوس کرتے ہیں اور پھر جب یہی احساس شرمندگی لئے ہوئے ان مسائل پر قلم اٹھاتے ہیں تو یا تو مسئلہ کے فوری پہلوؤں کو سرے سے نظر انداز کر جاتے ہیں۔ یا پھر ان کی ایسی فقہی قسم کی تاویلیں کرتے ہیں کہ ان سے غیر مسلموں کے شبہات تو کیا دور ہوں گے اٹھے عام مسلمان بھی شکوک اور بدگمانیوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ اگر غیر مسلم رعایا کے ان دونوں گروہوں اور ان کے سیاسی مرتبہ کے قانونی اور بنیادی فرق اور پھر ذمیوں کے حقوق کی مذکورہ نوعیت کو ملحوظ رکھا جائے تو اس شرمندگی کے لئے کوئی وجہ نہیں ہے۔ اسلام نے اپنے مفتوحین کو جو حقوق دیئے ہیں اور جن ضمانتوں کے ساتھ دیئے ہیں اور پھر اسلام کے پابند مسلمانوں نے جن سپرٹ اور جس دیانت و امانت کے ساتھ ان کو ادا کیا ہے دنیا کی تاریخ میں اس کی کوئی مثال نہیں مل سکتی چہ جائیکہ اس پر کوئی اعتراض کیا جاسکے۔ یہاں سوال کا فذی اور کتابی حقوق کا نہیں ہے بلکہ سوال ان حقوق کا ہے جو مفتوح دشمن کو فی الواقع دیئے گئے ہیں اور صرف کاغذ کے صفحات پر نہیں بلکہ صفحہ ارض پر دیئے گئے ہیں۔

اس مختصر تمہیدی تشریح کے بعد اب ہم ایک مناسب ترتیب کے ساتھ ان کم سے کم حقوق اور فرائض کی تفصیل پیش کرتے ہیں جو اسلامی شریعت نے ذمیوں کو دیئے ہیں یا ان پر عائد کئے ہیں۔ زمین اور خراج [ذمی اپنی زمینوں کے مالک تو نہیں رہیں گے لیکن ان کی زمینوں سے خراج بھی نہیں لیا جائیگا۔

۱۔ اس معاملہ کا فیصلہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں ہو گیا کہ مفتوحین کی زمینیں فاتحین میں تقسیم نہیں کی جائیں گی بلکہ وہ بہتر مفتوحین کے قبضہ میں رہیں گی اور حکومت ان سے خراج وصول کرے گی۔ جب کچھ لوگوں نے مطالبہ کیا کہ مفتوحین کی زمینیں مال فیئیت کی طرح تقسیم کی جائیں تو روایتوں میں آتا ہے کہ حضرت عمرؓ نے فرمایا: انھاعین المال (زمین کی حیثیت مستقل جائیداد) - Real Property - کی ہے۔ یہ فوج میں تقسیم نہیں ہوگی۔ دشمن سے حاصل شدہ چیزوں میں سے صرف وہ چیزیں فوج میں تقسیم ہوں گی جو ذاتی املاک (Personal i.e movable property) کی حیثیت رکھتی ہیں۔ اس مسئلہ پر تفصیلی بحث اپنی جگہ پر آئیگی۔

اس قبضہ کی نوعیت موروثی (Hereditary) ہوگی یعنی یہ قبضہ نسلاً بعد نسل ان کے ورثا کو منتقل ہوگا۔ اس زمین سے متعلق آپس میں "وہ بیع، رہن اور ہبہ کے معاملات بھی کر سکیں گے۔ اور حکومت ان زمینوں سے اپنے حقوق مالکانہ ایک مناسب شرح خراج کی صورت میں وصول کرے گی۔

خراج کی تخفیف میں اس امر کا لحاظ رکھا جائیگا کہ تخفیف کردہ خراج کا بار زمین آسانی سے اٹھا سکے۔ اور کسانوں کی واقعی مزدوریات سے جو رقم فاضل بچے خراج کی زد صرف اس پر پڑے (انما امر ناناہ ناخذ عنہم العلف)۔ عراق کی زمینوں کی پیمائش اور ان کے خراج کی تخفیف کے لئے حضرت عمرؓ نے جن لوگوں کو متبعین کیا تھا سب وہ اپنے کام سے فارغ ہو کر واپس آئے تو حضرت عمرؓ نے ان سے اس امر کی پوری تحقیق کی کہ اتنا خراج تو نہیں لگا دیا ہے۔ کہ زمین اس کا تحمل ہی نہ کر سکے؟ جب ان لوگوں نے اطمینان دلایا اور تحقیق سے یقین ہو گیا کہ زمین کی پیداوار میں ذمیوں کے لئے کافی گنجائش چھوڑی گئی ہے۔ اور تخفیف میں کسانوں کی واقعی مزدوریات کا پورا پورا لحاظ رکھا گیا ہے۔ تو حضرت عمرؓ کو اطمینان ہوا۔ اور انہوں نے اس تخفیف کی منظوری دی۔

یہ خراج صرف ان زرعی اور دیرگاشت زمینوں پر ہی لگایا جاتا ہے۔ جن سے کسان کو آمدنی ہوتی ہو۔ ذمیوں کے مکانات اور ان کے رہائشی مصرف کی دوسری زمینیں خراج سے مستثنیٰ ہیں۔ خراج کی وصولی میں ذمیوں کے پہننے کے کپڑے، گھر کے برتن، خوراک کی مدد گندہ، ہل، بیل اور دوسرے آلات کشادری نہ قبضہ میں لئے جاسکتے ہیں اور نہ قرق کئے جاسکتے۔

حضرت علیؓ نے ایک شخص کو عکبر می کا تحصیلدار مقرر کیا۔ ذمیوں کے روبرو تو اس کو یہ ہدایت فرمائی کہ دیکھو، جزیہ و خراج کی وصولی میں ان لوگوں سے ایک پیسہ بھی رعایت نہ کرنا۔ لیکن تنہائی میں

لے کتاب الاموال ابو عبیدہ - صفحہ ۸۴

لے کتاب الخراج قاضی ابو یوسف - صفحہ ۲۱

لے کتاب الاموال ابو عبیدہ - صفحہ ۷۲

لے کتاب الخراج قاضی ابو یوسف - صفحہ ۹

بلا کر اس سے کہا کہ لوگوں کے سامنے میں نے جو بات کہی ہے وہ تو تم نے سن لی، اب ایک بات اور کہتا ہوں اور یاد رکھو، اگر تم نے اس کی خلاف ورزی کی تو معزول کر دوں گا۔ وہ یہ کہ خراج وصول کرنے کے لئے نہ کسی کا گدھا بیچنا، نہ اس کا بیل اور نہ اس کے سروی اور گرمی کے کپڑے۔ ان کے ساتھ زنی کرنا، پھر زنی کرنا، پھر زنی کرنا۔

خراج وصول کرنے کے لئے نہ کسی کو کوڑے مارے جائیں گے، نہ اس کو کھڑا رکھا جائے گا اور نہ اس کا مزدوری سامان قرق کیا جائیگا۔ اس میں زیادہ سے زیادہ ہمت جو دینی ممکن ہے۔ وہ ان کو دی جائیگی سعید بن عامر شام میں کسی مقام کے تحصیلدار تھے۔ ایک مرتبہ وہ حضرت عمرؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو وہ ان پر برہم ہوئے کہ خراج کی وصولی میں دیر کیوں ہوتی ہے؟ انہوں نے جواب دیا کہ آپ نے حکم دیا ہے کہ کسانوں سے (ایک وقت میں) چار چار دینار سے زیادہ نہ وصول کیا جائے۔ ہم یہ تو کرتے ہی ہیں۔ لیکن اتنا مزید کرتے ہیں کہ فصل کی تیاری تک ان کو ہمت دے دیتے ہیں۔ حضرت عمرؓ ان کا یہ جواب سُن کر اس قدر خوش ہوئے کہ فرمایا، جب تک میں زندہ ہوں تم کو اس منصب سے معزول نہیں کروں گا۔ مایا کو ظلم سے محفوظ رکھنے کے لئے حضرت عمرؓ یہ بھی کرتے تھے کہ جب عراق کا خراج آتا تو کوفہ اور بصرہ کے ذمہ دار لوگوں کو بلا کر ان سے قسمیں لیتے کہ اس مال کا کوئی حصہ کسی غیر مسلم پر زیادتی کر کے تو نہیں حاصل کیا گیا ہے؟

یہی نہیں بلکہ جو لوگ خراج کی تحصیل پر مقرر کئے جاتے، خوب اچھی طرح جانچ کر مقرر کئے جاتے۔ حضرت عمرؓ کو اس کام کے لئے آدمیوں کی مزدورت پیش آئی تو انہوں نے کوفہ، بصرہ اور شام کے لوگوں کو لکھا کہ اپنے اندر سے بہترین آدمیوں کے نام منتخب کر کے لکھو۔ لوگوں نے نام منتخب کر کے

۱۰ کتاب الاموال، ابو سعید، صفحہ ۲۴

۱۱ کتاب الخراج، قاضی ابوریسفت، صفحہ ۲۱

۱۲ کتاب الاموال، ابو سعید، صفحہ ۲۴

۱۳ کتاب الخراج، قاضی ابوریسفت، صفحہ ۶۵

بیچے تو آپ نے ان لوگوں کو خراج کی وصولی پر مقرر کیا۔

قاضی ابوریسفت رحمۃ اللہ علیہ نے تحصیلداروں کے اندر مندرجہ ذیل اوصاف کا پایا جانا ضروری قرار دیا ہے۔

ایک یہ کہ وہ ذی علم اور فقیہ (قانون دان) ہوں۔

دوسرے یہ کہ وہ اہل راستے سے مشورہ لے کر کام کرنے کے عادی ہوں، مطلق العنانی اور خود راہی

کارو حمان نہ رکھتے ہوں۔

تیسرے یہ کہ دیانت دار ہوں۔ ان کی کوئی بددیانتی ظاہر نہ ہوتی ہو۔

چوتھے یہ کہ وہ کسی حق کی حفاظت اور کسی امانت کی ادائیگی میں خدا کے سوا اور کسی کی پرواہ کرنے

والے نہ ہوں۔

اہل ذمہ کو ظلم و نا انصافی سے بچانے کے لئے حکومت خراج کی تحصیل کا انتظام براہ راست کرے گی۔

یہ کام بیچ کے آدمیوں (ممبر داروں، انعام داروں، جاگیر داروں) سے ٹیکہ پر نہیں لے گی۔ اور اگر خود

اہل ذمہ کی خواہش پر بھی ایسا کرنے کی نوبت آئے گی تو حکومت کی طرف سے اس بات کی پوری نگرانی

کی جائے گی کہ بیچ کے آدمیوں (middle-men) کو رعایا پر ظلم کرنے اور ان سے ناجائز فائدہ

اٹھانے کا موقع نہ ملے۔

چوتھی چیز یہ کہ ذمہ داروں سے ان کے جان و مال کی حفاظت کا ایک ٹیکس وصول کیا جائیگا۔ جس کو چڑیہ کہتے ہیں۔ یہ

چڑیہ صرف ایسے مردوں پر لگایا جائے گا۔ جو فوجی خدمت کے قابل ہوں۔ عورتیں اور بچے اس سے

مستثنیٰ ہیں۔ اسی طرح بوڑھے، مسکین اور غریب اور وہ اندھے، لنگڑے اور اپاہج بھی مستثنیٰ ہیں جو مال

نہیں رکھتے۔ نادار مذہبی پیشواؤں کو بھی اس سے مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ یہ ٹیکس اشخاص کی حیثیت کے لحاظ

۱۔ لکھ کتاب الخراج، قاضی ابوریسفت، صفحہ ۶۲

۲۔ " " " " ۶۰

۳۔ " " " " لکھ کتاب الخراج، قاضی ابوریسفت، صفحہ ۶۰

سے لگایا جائیگا۔ لیکن چونکہ اصول یہ مقرر کر دیا گیا ہے کہ "لیس فی اموال اهل الذمۃ الا العفو" یعنی اہل ذمہ کے مال میں حکومت کا حق وہی ہے جو ان کی ضروریات سے فاضل ہو، اس وجہ سے یہ ٹیکس ہمیشہ نہایت ہلکا لگایا گیا ہے۔ اسلام کے ابتدائی دور میں امیروں سے ایک روپیہ ماہوار، متوسطین سے آٹھ آنے ماہوار اور عزیز سے چار آنے ماہوار کے حساب سے وصول کیا گیا ہے۔ اور اس پر بھی اگر کسی شخص کے بارہ میں یہ محسوس کیا گیا ہے کہ یہ رقم اس کے لئے زیادہ ہے تو اس میں بھی کمی کر دی گئی ہے۔

جزیرہ کی وصولی کے لئے کسی شخص پر کوئی ناروا سختی یا جبر و ظلم نہیں کیا جائے گا۔ نہ اس کو دھوپ میں کھڑا کیا جائے گا، نہ کوئی اور جسمانی ایذا دی جائے گی بلکہ ان کے ساتھ نرمی کی جائے گی۔ حضرت عمرؓ کے پاس ایک مرتبہ جزیرہ کا مال زیادہ آگیا تو آپ نے تحصیلداروں سے فرمایا، میرا خیال ہے کہ تم لوگوں نے خوب رعایا کو تباہ کیا ہے۔ ان لوگوں نے قسمیں کھائیں کہ ہم نے بڑی نرمی اور درگزر کے ساتھ وصولی کی ہے۔ پوچھا، بغیر مار سے باندھے؟ تحصیلداروں نے جواب دیا، ہاں اسے امیر المؤمنینؓ بغیر مار سے باندھے۔ پورا اطمینان کرنے کے بعد فرمایا کہ اللہ کا شکر ہے کہ نہ میرے اپنے ہاتھوں اس طرح کا کوئی ظلم ہوتا ہے۔ اور نہ میری سلطنت میں کوئی ظلم ہوتا ہے۔

لوگوں کی آسانی کے لئے، خلفائے راشدین کے زمانہ میں، اہل صنعت سے جزیرہ میں وہی چیزیں قبول کر لی گئی ہیں جو وہ تیار کرتے تھے حضرت علی رضی اللہ عنہ سونیاں تیار کرنے والوں سے سونیاں، کنگھیاں بنانے والوں سے کنگھیاں، رسیاں بنانے والوں سے رسیاں ہی جزیرہ میں قبول کر لیتے تھے تاکہ لوگوں کو آسانی

۱۔ کتاب الخراج، قاضی ابوریسفت، صفحہ ۷۰

۲۔ کتاب الاموال، ابومبید، - صفحہ ۴۰

۳۔ کتاب الاموال، ابومبید، - صفحہ ۴۱

۴۔ کتاب الخراج، قاضی ابوریسفت، صفحہ ۷۰

۵۔ کتاب الاموال، ابومبید، صفحہ ۴۳

میں کوئی ذمہ نہ ہو۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اپنے زمانہ میں حکم جاری کیا کہ اگر کوئی شخص مر گیا یا جاگ گیا تو اس کے ذمہ جزیہ کی جو رقم واجب الادا تھی، وہ اس کے وارثوں سے نہیں وصول کی جائے گی۔

جزیہ چونکہ حفاظت جان و مال کا ٹیکس ہے، اس وجہ سے کبھی ایسا ہوا ہے کہ مسلمان یہ ذمہ

داری لینے کے بعد اس سے عہدہ برآ نہیں ہو سکے ہیں تو انہوں نے جزیہ واپس کر دیا ہے۔ حضرت

ابو عبیدہ کی گورنری کے زمانہ میں شام کے بعض مقامات پر رومیوں کی ایسی یرشس ہوئی کہ مسلمانوں

کو وہاں سے ہٹنا پڑا۔ حضرت ابو عبیدہ نے ذمیوں کا جزیہ واپس کر دیا۔ اس پر ذمیوں نے دعا کی،

کہ خداتم کو ذمیوں پر غالب کرے اور پھر واپس لائے۔ اگر رومی تمہاری حیثیت میں ہوتے تو کوئی چیز

واپس کرنا تو آگے رہا، جو کچھ ہمارے پاس ہے وہ بھی لوٹ کے لے جاتے۔

ذمی چونکہ فوجی خدمت سے مشغول ہیں اس وجہ سے اگر ذمیوں نے اپنی مرضی سے کوئی فوجی

خدمت انجام دی ہے یا ان سے کوئی فوجی خدمت لی گئی ہے تو اس دوران میں وہ جزیہ سے مشغول

رکھے گئے ہیں۔ نیز اگر کسی ذمی نے اپنی ذمہ داری اور دماغی قابلیت سے ریاست کو کوئی نمایاں فائدہ

پہنچایا ہے تو وہ جزیہ سے مستفاد بری کر دیا گیا ہے۔ حضرت عمرؓ کے عہد میں قاہرہ سے ہجر احمد تک

جو ہنر نکالی گئی اس کے نقشہ کی تیاری میں جس ذمی نے مدد دی تھی اس کو جزیہ سے مشغول کر دیا گیا تھا۔

اہل ذمہ کا حق بیت المال میں [جوابل ذمہ اپنے معاش کے حصول سے عاجز ہو جائیں گے۔ ان

کے لئے ان کی ضرورت کے موافق اسلامی بیت المال سے وظیفہ جاری کیا جائے گا۔ حضرت عمر بن

ؓ نے کتاب الاموال، ابو عبیدہ، صفحہ ۴۵

۴۹ " " "

۸۱ کتاب الخراج، قاضی ابوریوسف، صفحہ

۱۰۰ ان دونوں باتوں کا ذکر ڈاکٹر حمید اللہ صاحب نے اپنی کتاب دی مسلم کاندکٹ آؤڈ اسٹیٹ کے

صفحہ ۱۰ پر کیا ہے اور خبری اور سیوطی کی حسن المعاصرہ کا حوالہ دیا ہے۔



عبدالعزیز نے اپنے عامل عدی بن ارطات کو حکم بھیجا کہ ”تمہارے حلقہ میں جو اہل ذمہ ہیں ان کے حالات معلوم کرو، جو بوڑھے ہو چکے ہوں اور کمانے کے قابل نہیں رہ گئے ہیں ان کے لئے ان کی ضرورت کے مطابق بیت المال سے وظیفہ جاری کرو۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ امیر المؤمنین عمر فاروق نے ایک بوڑھے آدمی کو دیکھا جو دروازہ دروازہ بھیک مانگ رہا تھا۔ آپ نے اس سے فرمایا ہم نے تمہارے ساتھ انصاف نہیں کیا، اگر جوانی میں تم سے جزیہ وصول کیا اور بوڑھاپے میں تمہیں نظر انداز کر دیا۔ اس کے بعد آپ نے بیت المال سے اس کا وظیفہ جاری کر دیا۔“

اہل حیرہ کے لئے حضرت خالدؓ نے یہ ذمہ لیا تھا کہ تم میں سے جو بوڑھا ہو جائیگا یا جس پر کوئی آفت آجائے گی یا جو شخص مالدار رہنے کے بعد غریب ہو جائے گا، وہ جب تک دارالاسلام میں ہے گا اس کی اور اس کے پوری بچوں کی کفالت بیت المال کرے گا۔  
اگر کوئی ذمی دشمن کے قبضہ میں آجائے اور اس کو فدیہ دے کر چھڑانے کی ضرورت پیش آئے تو اس کا فدیہ بیت المال سے ادا کیا جائے گا۔

اہل ذمہ کی جان کی حفاظت | چونکہ جزیہ کے بدلہ میں اسلامی حکومت اہل ذمہ کے جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری لیتی ہے۔ اس وجہ سے جس طرح وہ ایک مسلمان کے جان و مال کی حفاظت کرتی ہے اسی طرح ایک ذمی کے جان و مال کی حفاظت کرتی ہے۔ اسی طرح تافرن کی نظر میں ایک مسلم اور ایک ذمی کی جان میں کوئی فرق نہیں ہے۔ شیخی نخعی، اہم ابوحنیفہ اور ابن کے صاحب مذہب یہ ہے کہ ایک ذمی کے قصاص میں ایک مسلم قتل کیا جائے گا۔ طبرانی نے روایت کی ہے کہ حضرت علیؓ کے پاس ایک

۱۶ کتاب الاسوال، ابو عبید، صفحہ ۲۶

۱۷ کتاب الخراج، قاضی البربروت، صفحہ ۸۵

۱۸ کتاب الاسوال، ابو عبید، صفحہ ۱۲۷

۱۹ لان دما تھو و اموالھو انما اٹھرتھ با داء الجنیۃ (اسلئے کہ جزیہ ادا کرینے

کے بعد ان کے جان و مال محفوظ ہو جاتے ہیں)۔ کتاب الخراج، قاضی البربروت، صفحہ ۷۰۔

۲۰ نیل الاوطار۔ جلد ۷، صفحہ ۸

مسلمان لایا گیا۔ جس نے کسی ذمی کو قتل کر دیا تھا۔ تحقیق سے اس پر الزام ثابت ہو گیا تو آپ نے اس کے قتل کا حکم صادر فرمایا۔ بعد میں مقتول کے بھائی نے آکر کہا کہ میں نے قاتل کو معاف کر دیا۔ حضرت علی نے فرمایا، شاید لوگوں نے تجھے ڈرایا دھمکایا ہے! اس نے کہا، امیر المؤمنین، یہ بات نہیں ہے بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ قاتل کے قتل ہونے سے میرا بھائی توڑنے سے رہا اور ان لوگوں نے مجھے کچھ پیشکش کی ہے جو میں نے قبول کر لی ہے۔ آپ نے فرمایا اس بات کا تم کو اختیار ہے، ورنہ ہم نے جن لوگوں کا ذمہ لیا ہے۔ ان کا خون ہمارے خون کے برابر ہے۔ اور ان کی دیت (خون بہا) ہماری دیت کے برابر ہے۔

احادیث میں ذمی کے قتل کے بارہ میں بڑی سخت وعیدیں وارد ہیں:-  
 "عبداللہ ابن عمر سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے کسی ذمی کو قتل کر دیا وہ جنت کی خوشبو نہیں سونگھے گا حالانکہ جنت کی خوشبو چالیس سال کی (مسافت کی دوری سے محسوس ہوگی)۔" (احمد، بخاری، النسائی، ابن ماجہ)۔

"ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے کسی ذمی کو، جس کے لئے اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے ذمہ لیا گیا ہے، قتل کیا اس نے اللہ کے ذمہ کو توڑا اور وہ جنت کی خوشبو نہیں سونگھے گا۔ حالانکہ اس کی خوشبو چالیس سال کی دوری سے سونگھی جاتے گی۔" (ابن ماجہ، ترمذی)

اسی طرح ذمی کی دیت کے بارہ میں امام ثوری، امام زہری، زبیر بن علی اور امام ابو حنیفہ اور ان کے اصحاب کا مذہب یہ ہے کہ ایک مسلمان اور ایک ذمی کے خون بہا میں بصورت قتل عمد کوئی فرق نہیں ہے۔

عمر بن امیر غمری نے دو عامروں کو، جن کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عہد تھا، نادانستہ طور پر قتل کر دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو وہی دیت دلوائی جو مسلمانوں کی دیت تھی۔ یہی نتیجہ زہری سے روایت کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یہودی اور نصرانی کی دیت مسلمانوں کی دیت کے برابر تھی اور یہی صورت حال حضرت ابوبکر، حضرت عمر اور حضرت

عثمان کے زمانوں میں رہی۔

ابن عمر سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ذمی کی دیت وہی ادا کی جو ایک مسلمان کی دیت ہوتی ہے۔

اس انفرادی حفاظت کے علاوہ اگر کوئی دشمن اہل ذمہ پر حملہ آور ہوگا تو اسلامی حکومت ان کی حفاظت کے لئے جنگ کرے گی۔ (وان یقاتل من درائهم۔ اور یہ کہ ان کی حفاظت کے لئے جنگ کی جائے گی۔)

اہل ذمہ کے مال کا احترام | اہل ذمہ کی جان کی طرح ان کا مال بھی اسلامی حکومت میں مستم (Inviolable) ہے۔

”صغصغہ سے روایت ہے کہ میں نے ابن عباس سے پوچھا کہ ہم لوگ جب اہل ذمہ کی بستیوں سے گزرتے ہیں تو ان کی چیزوں میں سے کبھی کوئی چیز لے لیتے ہیں۔ انہوں نے پوچھا، بلا قیمت؟ میں نے عرض کیا، ہاں، بلا قیمت۔ ابن عباس نے فرمایا، آخر تم لوگ اس بارہ میں کہتے کیا ہو؟ میں نے عرض کیا کہ ہم کہتے ہیں۔ کہ اس میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ (یعنی معمولی بات ہے)۔ انہوں نے فرمایا کہ تم لوگ وہی بات کہتے ہو جو اہل کتاب کہتے ہیں کہ لیس علینا فی الاتیین سییل دیقون علی اللہ، الکذب و ہم یعلمون۔ (ہمارے لئے آسمیوں۔ غیر اہل کتاب۔ کا مال کھا جانے میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ اور وہ اللہ پر جان بوجھ کر بہتان لگاتے ہیں)۔“

”ابو عبد اللہ یا ابو عبد الرحمن راوی ہیں کہ ایک مرتبہ میں سعد کے ساتھ تھا۔ رات راستہ میں گذرئی پڑی۔ پاس ایک ذمی کا مکان تھا۔ ہم نے اس کے مالک کو دریافت کیا لیکن وہ

۱۔ یہ ساری تفصیل نیل الاوطار باب دیتہ المعابد، جلد ۷، صفحہ ۵۵ سے لی گئی ہے۔

۲۔ کتاب الخراج، قاضی ابوریوسف، صفحہ ۲۱

۳۔ کتاب الاموال، ابوسعید، صفحہ ۱۴۹۔

گھر پر موجود نہ تھا۔ سعد نے کہا، اگر کل کو خدا سے ایمان کے ساتھ ملنے کی آرزو رکھتے ہو۔ تو  
خبردار اس کی کسی چیز کو ہاتھ نہ لگانا۔ چنانچہ ہم نے اس کی دیوار کے نیچے بھوکے رات گزاری۔  
حضرت ابوالدرداء کا حال یہ تھا کہ اگر اہل ذمہ کی کسی بستی سے ان کا گذر ہوتا تو زیادہ سے زیادہ  
جو فائدہ وہ ان سے اٹھاتے وہ صرف یہ کہ ان لوگوں کے کنویں سے پانی پی لیں، ان کے سایہ میں  
سنتا لیں اور ان کی چراگاہ میں اپنے گھوڑے کو چرائیں اور پھر اس کا بھی نقد یا جنس کی صورت  
میں ان کو معاوضہ دیتے۔

عبادہ بن صامتؓ کے متعلق روایت ہے کہ انہوں نے ذمیوں کی کسی بستی میں اپنے غلام کو  
مسواک کے لئے بھیجا لیکن پھر واپس بلا لیا اور کہا جانے دو، آج اس کی کوئی قیمت نہ سہی لیکن کل  
نشک ہو کر اس کی بھی قیمت ہوگی۔

حضرت عمرؓ جاہلیہ میں تھے۔ ایک ذمی نے آکر ان کو خبر دی کہ لوگوں نے اس کا انگوروں کا باغ  
تباہ کر ڈالا۔ حضرت عمرؓ خود تحقیق کے لئے بڑھے۔ دیکھا کہ ان کے ساتھیوں میں سے ایک صاحب  
ڈھال میں انگور لئے چلے جا رہے ہیں۔ فرمایا، اچھا، آپ بھی ہیں! انہوں نے جواب دیا، امیر  
المؤمنین، بھوک نے ستایا تھا اس وجہ سے یہ حرکت ہو گئی۔ حضرت عمرؓ نے فوراً حکم دیا کہ باغ  
والے کو اس کے انگوروں کی قیمت ادا کر دی جائے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ حضرت عمرؓ  
نے فوج کی زیادتیوں سے اہل ذمہ کے سامنے اپنی برأت کا اظہار کیا۔

چونکہ عموماً اہل ذمہ کی بستیاں دارالاسلام کے شہروں سے دور واقع تھیں اور ان میں

۱۵۰ کتاب الاموال، ابو سعید، صفحہ ۱۵۰

۱۵۰ " " " " " " " " " " " "

۱۵۰ " " " " " " " " " " " "

۱۵۱ " " " " " " " " " " " "

۱۵۱ " " " " " " " " " " " "

مسلمان آباد نہیں تھے اور نہ ابھی اُس زمانہ میں حالات نے اتنی ترقی کی تھی کہ سرکاری عمال اور دوسرے مسلمانوں کے ٹھہرنے کے لئے اُن علاقوں میں سرکاری طور پر کوئی انتظام ہو سکے اس وجہ سے اکثر مقامات کے ذمیوں سے یہ قرار دیا ہو گا کہ جو مسلمان ان کی بستیوں میں آئیں گے چھوٹی گھنٹے کے لئے ان کی میزبانی کا بار اہل ذمہ اٹھائیں گے۔ اگر بارش یا بیماری کی وجہ سے کسی کو اس سے زیادہ ٹھہرنا پڑے گا۔ تو وہ اپنے مصارف پر ٹھہرے گا۔ اور اس میزبانی کے سلسلہ میں پیٹ بھر روٹی اور اپنے مرکب کے چارہ کے سوا کسی اور شے کے مطالبہ کا حق کسی کو نہ ہو گا۔

إِنَّا جَعَلْنَا الضِّيَاعَةَ عَلَىٰ أَهْلِ  
السَّوَادِ يَوْمًا دَيْلَةً وَ إِنْ  
حَبَسَهُ مَطَرٌ أَوْ مَرَضٌ انْفَقَ  
مِنْ مَالِهِ وَلَا يَتَدْرَىٰ مِنْ طَعَامِ  
أَوْ عَامَةٍ -  
ہم نے اہل عراق پر صرف ایک دن رات کی ضیافت  
لازم قرار دی ہے۔ اور اس میں کھانے اور چارہ سے  
زیادہ کچھ لینے کا حق نہیں ہو گا۔ اگر کسی کو بارش یا  
بیماری کی وجہ سے زیادہ دن رکنا پڑے تو وہ اپنے  
پاس سے خرچ کرے۔

اگرچہ کسی پہلو سے اس چیز کو ناجائز یا اہل ذمہ پر کوئی زیادتی نہیں قرار دیا جاسکتا۔ لیکن اس بارہ میں بھی امام مالک کا مذہب یہ ہے کہ ان سے کوئی چیز ان کی مرضی کے بغیر نہیں لی جاسکتی۔ پوچھا گیا، پھر یہ جو ان کے اوپر مسلمانوں کی میزبانی کا بار ڈالا گیا، یہ کیا تھا؟ فرمایا اس کے بدلہ میں ان کے جزیہ میں کمی کی جاتی تھی۔ امام صاحب کے اصل الفاظ یہ ہیں:-

لَا يَنَالُ مِنْهُ شَيْءٌ إِلَّا بِطَيْبِ انْفُسِهِمْ - قِيلَ فَالضِّيَاعَةُ الَّتِي كَانَتْ  
مَلِيحَةً؟ فَقَالَ كَانَ يَخْفَفُ عَنْهُمْ لَمَّا.

اہل ذمہ کے مذہبی حقوق | اہل ذمہ اپنے مذہبی فریضوں و مراسم بجالانے میں بالکل آزاد ہوں گے اس بارہ میں ضابطہ یہ ہے کہ جن شہروں میں ان کے فتح ہونے کے بعد حکومت نے ذمیوں کے قیام کو منظور کر لیا ہے ان شہروں میں ان کے مذہبی حقوق پر کوئی پابندی عائد نہیں کی جائیگی۔

ابو عبید نے بزور شمشیر فتح کئے ہوئے مقامات کی ایک لمبی فہرست دینے کے بعد لکھا ہے:-

فہذا بلاد العنوة و قد  
اقتراہلہما فیما علی ملاحم  
و شرائعہم -  
یہ سارے مقامات بزور شمشیر فتح ہوئے ہیں اور  
ان میں ان کے باشندوں کو ان کے مذہب  
و شریعت کی پوری آزادی کے ساتھ رہنے کی اجازت  
دی گئی۔

اس آزادی پر اگر کوئی پابندی ہے تو صرف ان شہروں میں ہے جن کو خاص طور پر مسلمانوں  
نے بسایا ہو یا جن کو فتح کرنے کے بعد ان کے سابق باشندوں کے حوالہ کرنے کے بجائے حکومت  
نے اپنے مقاصد کے لئے خاص کر لیا ہو۔

ذمیوں کا پرسنل لاہ اہل ذمہ کے پرسنل (Personal Law) میں کوئی مداخلت  
نہیں کی جائے گی۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے حضرت حسنؓ سے دریافت کیا کہ اس کی کیا وجہ ہے کہ  
جو جس کے اپنی لڑکیوں اور سوتیلی ماؤں کے ساتھ نکاح کرنے کے معاملہ میں ہمارے پیشرو خلفاً  
نے کوئی مداخلت نہیں کی؟ حضرت حسن نے جواب دیا، آپ کو بہر حال انہی کے نقش قدم کی  
پیروی کرنی ہے، اپنی طرف سے کوئی نئی بات نہیں کرنی ہے۔

اسی ایک بات سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ذمیوں کو ان کے مذہبی معاملات اور پرسنل لاہ  
میں کس حد تک آزادی دی جائے گی۔

### بعض غلط فہمیوں کا ازالہ

ان اصولی باتوں کو بیان کرنے کے بعد اب میں بعض عام غلط فہمیوں کو صاف کرنے کی

۱۰۱ شہ کتاب الاموال، ابو عبید، صفحہ ۱۰۱

۹۷ " " " " " " " " " "

۳۶ " " " " " " " " " "

گوشش کرونگا جو ذمیوں کے ساتھ اسلامی حکومت کے طرز عمل سے متعلق اس زمانہ میں عام طور پر لوگوں کے ذہنوں میں پائی جاتی ہیں:-

(۱) ایک بہت بڑی غلط فہمی یہ ہے کہ اسلامی حکومت کے اندر غیر مسلموں کو اظہار رائے و خیال اور دینی و مذہبی تبلیغ کی اجازت نہیں ہوگی۔ اس خیال کی کوئی اصل نہیں ہے۔ جہاں تک حکومت اس کے نظم و نسق اس کی پالیسیوں اور اس کے کارکنوں کا تعلق ہے ان پر بحث و تنقید کے بارے میں تو غیر کوئی سوال ہی نہیں ہے۔ مذہبی تبلیغ کے سلسلہ میں بھی اسلام نے غیر مسلموں پر اس قید کے سوا کوئی قید عاید نہیں کی ہے۔ کہ وہ فساد انگیزی اور دل آزاری سے پاک ہو اور یہ قید جس طرح مسلموں کے لئے ہے، اسی طرح مسلمانوں کے لئے بھی ہے۔ خدا کے نبیوں اور رسولوں کی توہین و تحقیر کی اجازت نہ مسلمانوں کو دی جائے گی نہ غیر مسلموں کو۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس سلسلہ میں ایک عام اعلان یہ فرمایا تھا۔

من سب اللہ ورسولہ او انبیاءہ  
سب احدًا من الانبیاء فاقتلوه۔  
جو اللہ اور اس کے رسول یا نبیوں میں سے کسی نبی کو برا بھلا کہے اس کو قتل کر دو۔

جس طرح نبیوں اور رسولوں کی تحقیر و توہین کی اجازت نہیں دی جائے گی اسی طرح انسا<sup>نبوت</sup> اور حق کے عام خدمت گزاروں کی توہین و تحقیر کی بھی کسی کو اجازت نہیں دی جائے گی خواہ ان کا تعلق کسی قوم سے ہو۔ کیونکہ اسلام اس امر کو تسلیم کرتا ہے کہ خدا کے ہاوی ہر قوم میں آتے ہیں اگرچہ ان کی قوموں نے ان کی تعلیموں میں خرابیاں پیدا کر دیں۔

اس قید کے سوا دین کی تبلیغ میں کسی مذہب و ملت کے لوگوں پر بھی کوئی قید نہیں ہوگی۔ البتہ اسلام نے مسلموں یا غیر مسلموں کسی کو بھی اس بات کی اجازت نہیں دی ہے کہ وہ ان بنیادی اصولوں کی مخالفت یا "تحقیر" کریں جن پر اسلامی ریاست قائم ہے۔ اور یہ ایک ایسی چیز ہے جس کی اجازت اس آسمان کے نیچے نہ کسی حکومت نے آج تک کسی کو دی ہے۔ اور کوئی حکومت اس کی اجازت دے سکتی ہے۔ انگلستان کی حکومت اپنی رواداری اور مذہبی

غیر جانبداری کے لئے ضرب المثل بتائی جاتی ہے لیکن وہ اپنے ملک کے اندر کسی شخص کو بھی یہ حق یا یہ اجازت دینے کے لئے تیار نہیں ہیں کہ وہ تاج برطانیہ کی حاکمیت کو چیلنج یا اس کی لغت یا تحقیر کرے۔ کیونکہ اس چیز پر انگریزوں کی سلطنت کی بنیاد ہے۔ اگر کوئی ایسا کر بیٹھے تو اس کو کم سے کم غدیرِ کبیر (High treason) کی سزا دی جائے گی۔ روس اور امریکہ میں ایسے جرم کے مرتکب کا حشر اس سے بھی بدتر ہوگا۔ اپنی حفاظت خود اختیاری کے اسی حق کے تحت اسلامی حکومت بھی اپنی حدود کے اندر کسی شخص کو (خواہ وہ مسلم ہو یا غیر مسلم) اس بات کی اجازت نہیں دیتی کہ وہ خدا کی حاکمیت کے خلاف آواز اٹھائے یا اس کی توہید یا تحقیر کی کوشش کرے، کیونکہ یہ چیز براہ راست سلطنت کی ہستی پر حملہ ہے اور اس کی قانونی حیثیت بعینہ وہی ہے جو انگریزی راج کے دوران میں تعزیرات ہند کے تحت "بادشاہ کے خلاف جنگ" (Waging War Against the King) یا "ریاست کی ہستی پر حملہ" (Deprivation Against the State) کے جرائم کی تھی۔ تاہم اس معاملہ میں بھی آج تک دنیا کی کوئی بڑی روٹشن نیٹال اور زیادہ سے زیادہ شہری آزادی (Civil Liberties) کی دعویٰ دار حکومت اسلام کی برابری نہیں کر سکی۔ اس زمین کی سطح پر کبھی کوئی ریاست (بجز صحیح اور سچی اسلامی ریاستوں کے) ایسی نہیں گذری اور نہ اس وقت موجود ہے جس نے اپنے حدود اقتدار کے اندر اپنے بنیادی اصولوں کے منکرین کے لئے پھیننے کی توہر کاراؤز دہ رہنے کی بھی گنجائش رکھی ہو۔ ہمارے پڑوس کے ملک میں کوئی شخص "دوقومی نظریہ" پر ایمان رکھ کر سانس نہیں لے سکتا۔ روس میں کمیونزم کے بنیادی اصولوں کے منکرین کے لئے کوئی گنجائش نہیں ہے۔ لیکن اسلامی حکومت اپنے بنیادی اصولوں کے منکرین اور مخالفین کو نہ صرف یہ کہ اپنے دائرہ اقتدار میں پناہ اور وہ سارے حقوق دیتی ہے جن کا بھی اوپر مذکور گذرا ہے بلکہ انہیں اس بات کا بھی پورا حق دیتی ہے کہ جو عقائد و نظریات وہ رکھتے ہیں ان پر قائم رہیں، ان کو اپنے اخلاف میں بطور ورثہ منتقل کریں، اپنے دائرہ کے اندر ان کی



حفاظت و ترقی کے لئے جو کچھ کر سکتے ہیں وہ بے روک ٹوک کریں۔۔۔ بہ ریاست ان کو اس بات کی اجازت نہیں دے گی کہ وہ ان نظریات کو ایک نظام زندگی کی حیثیت سے برپا اور ان کو اسلامی ریاست کے بنیادی اصولوں پر بالفعل غالب کرنے کی کوشش کریں۔ غور کیجئے تو اس بارہ میں غیر مسلموں کو، اسلام نے مسلمانوں سے بھی زیادہ آزادی عطا کی ہے کیونکہ غیر مسلم تو اسلامی حکومت کے اندر اپنی پسند کے ہر دین و مذہب اور نظریہ و خیال کو اختیار کرنے کے لئے کاملاً آزاد ہیں مگر مسلمانوں کو اس کی اجازت نہیں ہے کہ وہ اسلامی مملکت کی حدود کے اندر رہتے ہوئے اسلام کے سوا کسی اور نظریہ و خیال کو اعتقاداً بھی اختیار کریں۔

(۲)۔ دوسری عام غلط فہمی، جو ہول الذکر سے کچھ کم اہم نہیں، یہ پائی جاتی ہے کہ اسلامی حکومت کے اندر غیر مسلموں کی حیثیت بس محکوم معض کی ہوتی ہے۔ نہ ان کے لئے کوئی احترام ہوتا ہے، نہ ان کی کوئی آواز ہوتی ہے اور نہ ان کو اسلامی حکومت کی ملازمتوں اور اس کے دوسرے کاموں میں کوئی دخل ہوتا ہے۔ یہ بھی سراسر غلط فہمی ہی ہے۔ واقعات کی شہادت نہ صرف یہ کہ اس کی تائید نہیں کرتی بلکہ اس کے برعکس ہے۔ اسلام کے ابتدائی دور میں اس کی متعدد مثالیں موجود ہیں کہ اسلامی حکومت نے غیر مسلموں کی خدمات سے فائدہ اٹھایا ہے۔ اور ان کو حکومت کے مختلف شعبوں میں اپنی قابلیت کے جوہر نمایاں کرنے کا موقع دیا ہے۔ اوپر یہ بات گند چکی ہے کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں مصر کی نہر کا نقشہ ایک غیر مسلم (انجینئر) نے تیار کیا تھا۔ حکومت کے عام شعبے تو الگ رہے، غیر مسلم اسلامی جہاد میں حصہ لیتے رہے ہیں اور مال قیمت میں مسلمانوں کی طرح حصہ پاتے رہے ہیں۔ مثلاً:-

فتوحات ایران کے سلسلہ میں ایک معرکہ کے دوران میں حضرت عمرؓ کے سپہ سالار فرج، شمش بن حارثہ نے مشہور عیسائی قبیلہ بنی تغلب کے دو آدمیوں، انس بن ہلال غمری و ابن سردی انہر التغلبی کو جو مذہباً عیسائی تھے، بلایا اور ان سے کہا، اگرچہ تم ہمارے دین پر



کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بسا اوقات نہایت اہم جنگی اور سیاسی ذرائع ان لوگوں کے سپرد فرماتے تھے۔ فتح مکہ کے موقع پر بنی خزاعہ کے مسلم اور غیر مسلم سب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لشکر میں شریک تھے اور یہ امر یاد رکھنے کے قابل ہے کہ مکہ پر حملہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے درحقیقت انہی لوگوں کی مظلومیت کا بدلہ لینے کے لئے کیا تھا۔

دوسری بات یہ کہ اسلامی حکومت چونکہ ایک اصولی حکومت (Ideological State)

ہے اس وجہ سے وہ اپنی کلیدی اساسیاں جن کا تعلق پالیسی کے تعین سے ہے اس وجہ سے وہ اپنی لوگوں کے سپرد کرتی ہے جو ان اصولوں پر ایمان رکھتے ہوں جن پر اسلامی حکومت کی تشکیل ہوئی ہے جس طرح دوس کی اشتراکی حکومت کے لئے یہ ناممکن ہے کہ وہ اپنی وزارت خارجہ کا قلمدان کسی ایسے شخص کے سپرد کر دے جو اشتراکیت کا مخالف ہو یا اس پر ایمان نہ رکھتا ہو، اسی طرح اسلامی حکومت کے لئے یہ بھی ناممکن ہے کہ وہ اپنے کسی ایسے صدر کے جس کا تعلق حکومت کی پالیسی کے تعین سے ہے کسی ایسے شخص کے حوالہ کر دے جو اسلام کا مخالف ہے یا اس پر ایمان نہیں رکھتا ہے۔ دنیا کی کوئی حکومت بھی، جو کسی خاص اصول اور نظریہ پر مبنی ہو، ایسا نہیں کر سکتی اور نہ اس سے یہ مطالبہ کرنا جائز اور صحیح ہو سکتا ہے۔ اس حد سے باہر ایک مسلم اور غیر مسلم میں جو فرق بھی ہوگا وہ صرف قابلیت، حسن کارکردگی اور اعتماد کی بنا پر ہوگا، نہ کہ مجرد مسلم اور غیر مسلم ہونے کی بنا پر۔

(۳) تیسری غلط فہمی، جسے اسلام کے ہوشیار دشمنوں نے دانستہ اور اس کے نادان دوستوں نے اپنی بے خبری سے کافی پھیلا یا ہے، یہ ہے کہ یہ بات اسلامی حکومت کی گویا پالیسی اور پروگرام کا ایک جز ہے کہ وہ اپنے کاروبار اور معاملات میں ایسے طریقے اختیار کرے جن سے غیر مسلموں کی تحقیر و تذلیل ہو۔ ہر چند اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام نے فاتحین اور مفتوحین کے درمیان امتیاز رکھا ہے، لیکن یہ امتیاز نہ تو غیر مسلموں کی

لے مگر ہمارے ملک میں ایسے بے باک جہلا کی کمی نہیں ہے جو علی الامکان بڑے زور کے ساتھ دعویٰ کر بیٹھتے ہیں کہ غیر مسلم اسلامی حکومت کا صدر (امیر المؤمنین) تک بنا دیا جاسکتا ہے۔

تحقیق کی فرض سے ہے اور نہ فی الواقع اس میں تعمیق کا کوئی شائبہ شامل ہے۔ یہ امتیاز بالکل ویسا ہی ہے جیسا ہر اصولی جماعت اپنے ارکان اور خیر ارکان میں کرتی ہے اور کرنے پر مجبور ہے۔ جو معاشرہ بھی کسی عقیدے اور اصول پر قائم ہوگا اسے لازماً اپنے ارکان کو اس سے بچانا ہوگا۔ کہ وہ اس عقیدے اور اصول کے منکرین و مخالفین کے ساتھ گھٹل مل کر اس طرح یک جان ہو جائیں۔ کہ ان میں سرے سے کوئی فرق ہی باقی نہ رہ جائے۔

جن معاملات کی بنا پر لوگوں میں یہ غلط فہمی پھیلی ہے ان میں سے ہر معاملہ کے صحیح پہلو کو نظر انداز کر دیا گیا ہے اور اس کے غلط پہلو کو نمایاں کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ان میں سے بعض خاص خاص معاملات کی طرف اشارہ کر کے ان کے صحیح پہلو پر ہم روشنی ڈالنا چاہتے ہیں۔

۱۔ اس سلسلہ میں ایک مشہور بات یہ ہے کہ ذمیوں پر یہ بار ڈالا گیا تھا کہ ان کے شہروں میں جو مسلمان آئیں گے ان کی میزبانی ان پر لازم ہوگی۔ اس میزبانی کی وجہ، جیسا کہ اس کی نوعیت اور مختصر واقع کی جا چکی ہے، یہ تھی کہ اس زمانہ کے حالات کے تحت اس کے سوا کوئی دوسری صورت ممکن ہی نہیں تھی۔ موجودہ زمانے میں جبکہ ہر علاقے میں حکومتوں کے اپنے ڈاک بنگلے موجود ہیں۔ ایسا کوئی بار کسی پر ڈالنے کی ضرورت باقی نہیں رہی۔

۲۔ دوسری بات یہ ہے کہ ذمیوں کو اس بات سے منع کیا گیا تھا کہ وہ مسلمانوں کا سا لباس استعمال نہ کریں۔ اس حکم کی حقیقت یہ معلوم ہوتی ہے کہ اس زمانہ میں ذمی عام طور پر فوجی لباس پہننے لگ گئے تھے جس سے بہت سی غلط فہمیاں پیدا ہو رہی تھیں اور مزید غلط فہمیوں کے پیدا ہونے کا امکان تھا۔ اس وجہ سے انتظامی طور پر ان کو اس سے روکا گیا۔ چنانچہ حضرت خالدؓ نے حیرہ کے ذمیوں سے جو شرط کی تھی اس کے الفاظ یہ ہیں :-

وَلَمْ يَكُنْ مِمَّنْ لَبَسَ مِنَ الذِّمِّيِّ

یہ لوگ ذمی لباس کے سوا ہر لباس اختیار کر سکتے

إِلَّا نَرَى الْمَرْبِیَّةَ۔

ہیں۔

ظاہر بات ہے کہ دنیا کی کوئی حکومت بھی اپنے فوجیوں کی وردی کے عام استعمال کی لوگوں کو اجازت نہیں دیا کرتی، اس وجہ سے اگر اسلامی حکومت نے بھی اس قسم کا کوئی حکم دیا تو دنیا کے معروف اور مسلم طریقوں کے خلاف کوئی بات نہیں کی۔ رہی یہ بات کہ اس چیز نے مسلم اور غیر مسلم کے لباس میں فرق کی صورت اختیار کر لی تو اس کی وجہ تھوڑے سے فور سے یہ سمجھ میں آتی ہے۔ کہ اُس زمانے میں چونکہ مسلمانوں کے سارے قابل جنگ آدمی بالعموم جہاد ہی میں مصروف رہتے تھے اس وجہ سے فوج عملاً تقریباً پوری قوم پر مشتمل تھی اور پھر کوئی باقاعدہ مستقل فوج (Stand-ing Army) نہ ہونے کی وجہ سے مسلمانوں کے عام اور معروف لباس ہی نے ان کی وردی کی حیثیت حاصل کر لی تھی۔ ایسی صورت میں غیر مسلموں کو یہ حکم دینا کہ وہ فوج کی وردی نہ استعمال کریں دوسرے لفظوں میں یہ معنی رکھتا تھا کہ وہ مسلمانوں کا لباس نہ اختیار کریں معاملہ کی اصل صورت یہی معلوم ہوتی ہے لیکن بعد میں راویوں کی اصل حقیقت سے ناواقفیت کی وجہ سے یہ بات پھیل گئی کہ اسلامی حکومت ذمیوں کو مسلمانوں سے اپنا لباس مختلف رکھنے پر مجبور کرتی تھی۔

۳۔ تیسری چیز یہ ہے کہ عام تجارتی محصول اور چنگی میں مسلمانوں اور غیر مسلموں میں فرق کیا گیا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ بعض روایتوں سے اس کا ثبوت ملتا ہے کہ بعض جگہ کے ذمیوں اور مسلمانوں میں عشور (چنگی) کی وصولی میں فرق کیا گیا ہے۔ مگر یہ کوئی اصولی چیز نہیں ہے۔ بعض علماء کے نزدیک تو عشور کی سرے سے کوئی شرعی حیثیت ہے ہی نہیں (گویا یہ سراسر ایک انتظامی شے ہے) اور جن کے نزدیک اس کی کوئی شرعی بنیاد ہے بھی وہ بھی یہ کہتے ہیں کہ تجارتی عشور غیر مسلموں پر اسی

۱۷ اس سلسلے کی رو سے اڈل تو یہ بات اس طرح صاف ہو جاتی ہے کہ اگر کسی وقت اسلامی حکومت نے ایسا کیا تو اس کی ذمہ داری اسلام پر نہیں ہے بلکہ اس وقت کے حکومت چلانے والوں پر ہے۔ دوسرے یہ کہ یہ ضروری نہیں ہے کہ یہ فرق اس وجہ سے ہی کیا گیا ہو کہ وہ ذمی ہیں اور یہ مسلمان ہیں بلکہ اس فرق کے دوسرے بالکل جائز معاشی وجوہ بھی ہو سکتے ہیں۔

صورت میں لگائے جا سکتے ہیں جب اس بارہ میں ان سے خاص طور پر کوئی معاہدہ ہو چکا ہو ورنہ جزیہ کے سوا اور کوئی مطالبہ ان سے نہیں کیا جا سکتا۔

۴۔ ایک غلط فہمی یہ بھی ہے کہ مسلمانوں کو اس بات کی تعلیم دی گئی ہے کہ وہ عام شاہراہوں پر ذمیوں کو اپنے دوشس بدوش چلنے کا موقع نہ دیں۔ اس بارے میں اتنا ہی بیان کر دینا کافی ہو گا کہ ابن عباس، ابوامامہ، ابن عمر، قاضی عیاض، علقمہ اور نخعی جیسے لوگ اس بات کے قائل ہیں۔ کہ مسلمان ذمیوں کو سلام کرنے میں پیشقدمی کر سکتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس کے بعد کون باور کر سکتا ہے۔ کہ مسلمانوں کو یہ تعلیم دی جائے گی کہ وہ عام شاہراہوں پر غیر مسلموں کو اپنے دوشس بدوش چلنے سے اس طرح رکھیں جس طرح مدراس کے برہمن اچھوتوں کو روکتے ہیں۔

(۲۶)۔ ایک اور غلط فہمی یہ پائی جاتی ہے کہ اسلامی حکومت کے اندر غیر مسلموں کو اسلامی تہذیب و معاشرت اور اسلامی حدود و حرام و حلال اختیار کرنے پر مجبور کیا جائے گا یا انہیں مجبوراً مسلمانوں کے ذوق اور رجحان کی پیروی کرنی پڑے گی۔ اس بات سے انکار نہیں ہے کہ اسلامی حکومت میں ملکی حدود (of the land) - اسلامی قانون ہی ہو گا۔ اور ظاہر بات ہے کہ اگر ایسا نہیں ہو گا تو ریاست کے اسلامی ہونے کے سرے سے کوئی معنی ہی نہیں ہیں۔ مگر جیسا کہ اوپر واضح کیا جا چکا ہے ریاست یا اس کا قانون غیر مسلموں کے مذہب، تہذیب، تمدن، اور پرسنل لا میں دخل نہیں ہوں گے یہاں تک کہ شراب اور سوکھا استعمال اسلام میں اگرچہ قطعاً ممنوع اور جرم ہے۔ مگر اسلامی حکومت غیر مسلموں کو اس سے نہیں روکے گی۔ البتہ جس طرح دنیا کی کوئی حکومت بھی اپنی حدود کے اندر کسی ایسی چیز کو روا نہیں رکھ سکتی جو معاشرے کی اجتماعی زندگی کو ریاست کے بنیادی اصولوں کے خلاف متاثر کرنے والی ہو۔ اسی طرح اسلامی حکومت اپنی حدود کے اندر

۱۔ نیل الاوطار - جلد ۵، صفحہ ۵۲

۲۔ " " " " ۵۶

۳۔ کتاب الاموال، ابو عبیدہ، صفحہ ۱۰۲

کسی کو بھی مثلاً اس بات کی اجازت نہیں دے گی کہ وہ قحبہ گری یا سودی لین دین کا پیشہ کرے۔ اگرچہ یہ کسی شخص یا گروہ کے نزدیک جائز اور کارِ ثواب ہی کیوں نہ ہو کیونکہ یہ ملک کی اجتماعی زندگی کے اخلاقی اور معاشی نظام کو بگاڑنے والی چیزیں ہیں۔ اسی طرح غیر مسلم عورتوں کو اگرچہ پردے کی شرعی حدود کا قانوناً پابند نہیں کیا جائیگا لیکن بہر حال ان کو اس بات کی بھی اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ مغرب زدہ عورتوں کی طرح لوگوں کے اخلاق بگاڑتی پھریں۔

## پاکستان کے غیر مسلموں کا شرعی حکم اور ان کے حقوق

اسلامی قانون نے معاہدہ اہل ذمہ اور مفتوح اہل ذمہ (اہل ذمہ) میں جس نوعیت کا فرق کیا ہے اور جس بنا پر کیا ہے اس کو میں نے جس حد تک غیر مسلموں سے متعلق مسائل سمجھنے کے لئے مزوری تھا واضح کر دیا ہے۔ اس کو پیش نظر رکھ کر اب اس سوال پر غور کیجئے کہ پاکستان کے غیر مسلموں کا شرعی حکم کیا ہوگا؟ ان کی حیثیت معاہدہ اہل ذمہ کی قرار پائے گی یا ان کو مفتوح اہل ذمہ کے حکم میں رکھا جائے گا؟ اس سوال کا جواب متعین ہو جانے کے بعد ان کے حقوق اور ان کی ذمہ داریوں کا فیصلہ کرنا نہایت آسان ہو جائے گا۔

میرا خیال ہے کہ اس حقیقت سے شاید ہی کوئی شخص انکار کر سکے کہ پاکستان کے غیر مسلموں کو مفتوح اہل ذمہ قرار دینے کے لئے کوئی معمولی سی وجہ بھی موجود نہیں ہے۔ نہ انہوں نے اللہ اور اس کے رسول سے کوئی جنگ کی ہے اور نہ حکومت پاکستان نے ان کو بروز شمشیر مغلوب کیا ہے۔ وہ تقسیم ہند کے لازمی نتیجہ کے طور پر پاکستان کے حصہ میں آئے ہیں اور اس تقسیم کے متعلق ہر شخص جانتا ہے کہ دونوں قوموں کے ذمہ دار لیڈروں کے باہمی راضی نامہ سے ہوئی ہے نہ کہ کسی جنگی فتح یا تسخیر کے ذریعہ سے۔ اس وجہ سے تنہا یہی بات کہ یہ غیر مسلم ایک باہمی راضی نامہ کے تحت ہمارے ساتھ شامل ہوئے ہیں۔ اس امر کے لئے کافی ہے کہ ان کو مفتوح و مغلوب رمایا کے زمرہ میں نہ رکھا جائے بلکہ معاہدہ اہل ذمہ کے زمرہ میں رکھا جائے۔ لیکن یہاں یہی ایک وجہ

نہیں ہے بلکہ اس کے علاوہ اور بھی وجوہ ہیں جو ان کے معاملہ میں قابل لحاظ ہیں اور جن کی بنا پر ان کا معاملہ ہونا بالکل متعین اور طے ہو جاتا ہے۔ مثلاً:-

(۱) یہ کہ ابتدا سے اب تک اس ملک کے تمام ذمہ دار لیڈر متفق اللفظ ہو کر ان کو اس بات کا یقین دلاتے رہے ہیں کہ وہ اس ملک کے اندر اقلیت کی حیثیت رکھتے ہیں اور ان کے ساتھ نہ صرف یہ کہ منصفانہ سلوک کیا جائے گا۔ بلکہ نہایت فیاضانہ سلوک کیا جائے گا۔

(۲) یہ کہ تقسیم کے بعد اس ملک کا نظام چلانے کے لئے عارضی طور پر گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء کو اپنایا گیا جس کی رو سے یہ غیر مسلم ایک اقلیت کی حیثیت رکھتے ہیں اور اسی حیثیت سے ان کے حقوق اس میں محفوظ کئے گئے ہیں۔

(۳) پھر اس ایکٹ ۱۹۳۵ء کی جگہ جو دستور زیر ترتیب ہے اُسے مرتب کرنے کے لئے جو دستہ ساز اسمبلی بٹھائی گئی ہے اُس کے غیر مسلم ارکان پاکستان کی غیر مسلم اقلیت کے نمائندے ہیں اور اسمبلی کے ارکان ہونے کی حیثیت سے ان کو بھی وہ تمام حقوق حاصل ہیں جو اسمبلی کے مسلمان اراکین کو حاصل ہیں۔

یہ ساری باتیں اس بات کا کھلا ہوا ثبوت ہیں کہ یہاں کے غیر مسلموں نے اپنی آزاد مرضی

سے اپنے مصالح کے تحت اس ملک میں رہنے کا فیصلہ کیا ہے اور پاکستان کے ارباب عمل و عقیدے بحیثیت ایک اقلیت کے ان کے ساتھ معاملہ کرنے کی ذمہ داری ہے۔ اس ذمہ داری اور اعتماد کا تقاضا اس ملک میں ایک لادینی جمہوری ریاست (Secular Democratic

State) کے قیام کی صورت میں تو یہ ہوتا کہ ان کو اُس مفہوم میں ایک اقلیت قرار دیا جاتا جو موجودہ زمانہ میں اس لفظ سے سمجھا جاتا ہے اور ان کے لئے وہی حقوق پاکستان کی کتاب دستور میں درج کئے جاتے جو اس زمانہ کی لادینی ریاستیں اپنے دساتیر (Constitutions)

میں بالعموم بنا بنیاد کے طور پر درج کر دیتی ہیں۔ لیکن چونکہ بڑے بڑے مسلمانوں نے ہندوستان کی تقسیم اور پاکستان کے قیام کا مطالبہ کیا ہی اس غرض سے تھا کہ وہ اپنے آپ کو اور اپنی آئینہ نظری



کو لادینیت کے اثرات سے بچاسکیں اس لئے جن غیر مسلموں نے پاکستان میں قیام کو اپنے لئے منتخب کیا انہوں نے یہ جانتے ہوئے ہی یہ انتخاب کیا کہ یہاں کا اجتماعی نظام بہر حال اسلامی ہی ہوگا اس لئے اب ہمیں اس سوال پر غور کرنا ہے۔ کہ ایک اسلامی نظام کے اندر ہم ان دعووں اور اعلیٰ سے کس طرح پوری ایمانداری کے ساتھ عہدہ برآ ہو سکتے ہیں جو ہم نے اس ملک کے غیر مسلموں سے کئے ہیں۔ ہمارے نزدیک اس سوال کا جواب یہ ہے کہ ایک اسلامی نظام کے اندر اس طرح کے غیر مسلموں کی حیثیت جو پاکستان میں ہیں۔ "معاهد اہل ذمہ" کی قرار پائے گی اور ان کی اسی حیثیت کو پیش نظر رکھ کر اس ملک کے آئندہ دستور میں ان کے حقوق کا تحفظ ہوگا۔

یہ سوال کہ ان کو کیا حقوق دینے جائیں، اس مضمون میں ہمارے طے کرنے کا نہیں ہے بلکہ مجلس دستور ساز کے اندر دونوں قوموں کے نمائندوں کے طے کرنے کا ہے۔ وہ جو کچھ طے کر لیں گے اگر اس سے شریعت کے کسی اصول کی خلاف ورزی لازم نہ آرہی ہو تو اس پر اللہ کا اور اس کے رسول کا ذمہ قائم ہو جائے گا اور اسلامی حکومت کے لئے، اس کے بعد، اس میں لفظاً "معنایاً" عملاً ایک شوسہ کے برابر بھی کمی کرنا جائز نہ ہوگا الا یہ کہ دوسرے فریق نے اپنی ذمہ داریوں میں سے کسی ذمہ داری کے اٹھانے سے انکار کر دیا ہو اور اس معاملہ میں اس پر حجت تمام کی جا چکی ہو۔ تاہم اگر ہم یہاں بالا مجال یہ بتادیں کہ شریعت کے حدود کے اندر رہتے ہوئے یہاں کے غیر مسلموں کے ساتھ بحیثیت معاهد اہل ذمہ کے معاملہ کرنے میں کسی حد تک وسعت ہے تو شاید اس سے ان لوگوں کو کچھ مدد ملے جو اس وقت اس مسئلہ پر غور کر رہے ہیں۔ اس مقصد کو پیش نظر رکھ کر میں چند اشارات کروں گا جن کو سامنے رکھ کر ان کے حقوق کے متعلق ایک ضابطہ بنایا جاسکتا ہے۔

**خراج سے برأت** | اگر ان لوگوں کو خراج کی ادائیگی یا اس نام سے کوئی رقم ادا کرنے پر اعتراض ہو تو ان کو خراج سے بری کیا جاسکتا ہے۔ اور زمین کی پیداوار اور دوسری آمدنیوں پر ان سے بھی وہی صدقات وصول کئے جاسکتے ہیں جو مسلمانوں سے وصول کئے جائیں گے اس کے سوا کوئی اور مناسب شکل بھی، جو فریقین کے درمیان طے ہو جائے، اختیار کی جاسکتی ہے بشرطیکہ

وہ شکل شریعت کے خلاف نہ ہو اور اس کے اختیار کرنے میں بیت المال (State — Exchequer) کو خسارہ نہ ہو۔

جزیہ سے برأت | اگر ان لوگوں کو جزیہ کے نام سے کسی رقم کی ادائیگی یا نقد جزیہ ہی کی ادائیگی پر اعتراض ہو تو ملک کے دفاع کے سلسلہ میں ان پر جزیہ کے بجائے کسی دوسرے نام سے بھی ٹیکس لگایا جاسکتا ہے اور اگر وہ ملک کے دفاع میں مسلمانوں کے شانہ بشانہ حصہ لینے کے لئے تیار ہوں تو انہیں جزیہ کی نوعیت کے کسی ٹیکس کی ادائیگی سے بالکل بری بھی کیا جاسکتا ہے۔ اس آخر الذکر صورت میں اسلامی حکومت کے سامنے جو سوال قابل فور ہو گا وہ صرف یہ کہ آیا انہوں نے اپنے طرز عمل سے ملک کی وفاداری کا ایسا ثبوت دیا ہے کہ دفاعی معاملات میں حکومت ان پر اعتماد کر سکے۔ اگر یہ صورت ہے تو ان کو ملک کے دفاع میں براہ راست حصہ لینے کی اجازت دی جاسکتی ہے اور اس مقصد کے لئے ان کو فوج میں ذمہ داری کے عہدے دیئے جانے میں اصولاً کوئی چیز مانع نہیں ہے۔ لیکن حکومت کے بنیادی مقصد کے تحت ان کو پالیسی کے تعین اور اسلامی جنگ کے اصول و ضوابط پر اثر انداز ہونے کا موقع کسی حال میں نہیں دیا جاسکتا۔

لہٰذا یہ اور اس کے علاوہ دوسری باتیں جو اس باب میں ناظرین کے سامنے آئیں گی ان کے دلائل اور پر گذر چکے ہیں اس وجہ سے ان کو یہاں نہیں دہراؤں گا۔ اگر کوئی ایسی بات ہوئی جس کے دلائل کی تفصیل اور نہیں کی جاسکتی ہے تو اس کے ماخذ کا بقدر ضرورت یہاں پتہ دے دیا جائے گا۔ براہ کرم کوئی صاحب بغیر پورے مولوں کو ہنر پڑھے ان نتائج بحث پر کوئی رائے نہ قائم فرمائیں ورنہ اندیشہ ہے کہ وہ فتنہ میں پڑیں گے۔

۱۷ اس مسئلہ پر تفصیلی بحث میں اس سلسلہ کے ایک مستقل مضمون میں کدوں گامین مکن ہے یہاں بعض لوگوں کو یہ بات کھٹکے ۱۲ وجہ سے مختصراً اتنا یہاں ظاہر کر دینا ضروری ہے کہ اگرچہ فقہاء کا ایک گروہ اسلامی جہاد میں غیر مسلموں کی شرکت کو جائز نہیں قرار دیتا لیکن ایک دوسرے گروہ کے نزدیک (انگلیسوں پر)

مذہبی آزادی | ان کے مذہب کے بارے میں ان کو پوری آزادی دی جاسکتی ہے۔ پاکستان کے جن شہروں اور دیہاتوں میں وہ آباد ہیں وہاں ان کو جو مذہبی آزادی اب تک حاصل رہی ہے اس کو بہتر بنوانے کی ضرورت ہے۔ اس بارے میں ان پر وہی پابندیاں عائد ہوں گی جو ملک کے دوسرے شہروں (مسلمانوں) پر ملک کے عام قانون کے تحت اس معاملے میں عائد کی جائیں۔

(بقیہ حاشیہ پچھلا صفحہ) پہلے ان سے استعانت ناما جائز تھی مگر بعد میں اس کی اجازت دے دی گئی۔ یہ مذہب امام شافعی کی طرف بھی منسوب کیا گیا ہے۔ اہل بیت، امام ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کا مذہب یہ ہے کہ کفار و منافق سے بسلسلہ جہاد استعانت میں کوئی ہرج نہیں ہے بشرطیکہ یہ لوگ اس سلسلہ میں اسلامی قوانین جنگ اور امام کے امر و نہی (Discipline) کے پابند رکھے جاسکیں۔ ان لوگوں کا استدلال مختلف احادیث اور روایات سے ہے جن کی تفصیل کے لئے یہاں موقع نہیں ہے۔

بعض علماء جن میں مذکورہ جیسے لوگ شامل ہیں کہتے ہیں کہ جہاں امام کے ساتھ مسلمانوں کی اتنی بڑی جماعت ہو کہ ان کے بل پر وہ اسلامی احکام و قوانین ان لوگوں کے اندر جاری کر کے جن کے خلاف فوج کشی کی گئی ہے وہاں غیر مسلموں سے استعانت میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ اور یہ امر اپنی جگہ پر طے شدہ ہے کہ اگر ذمی مسلمانوں کے ساتھ ملک کی مدافعت اور دوسرے جنگی اقدامات میں شریک ہوں گے تو ان کا جزیہ معاف کر دیا جائیگا۔ دہستان اور جر جان کے معاہدہ صلح میں ان مقامات کے باشندوں سے مسلمانوں کی طرف سے یہ وعدہ کیا گیا تھا کہ:-

من استعنا بہ منکم فلا جزاء علی معونتہ ہر ما من جزائتہ  
تم میں سے جو لوگ ہمارے (مسلمانوں کے) ساتھ  
دفاع اور جرم میں شریک ہوں گے ان کا اس کے  
حوض میں جزیہ معاف (الفاہوق عمر - جلد ۱، صفحہ ۱۰۱)

اسی طرح اباب یا باب الابواب کے رئیس، مشہر براز، نے جب مسلمانوں کے حملہ کی اطلاع

پائی تو اسلامی فوج کے سپہ سالار عبدالرحمن بن ربیعہ کو لکھا کہ:-

اتی بازار حد و کلب و امم مختلفۃ میں آپ کے سخت دشمن اور مختلف قوموں کے

تہذیب و تمدن اور پرسنل لاء | ان چیزوں کے بارے میں بھی ان ساری آزادیوں کی ضمانت دی جا سکتی ہے جو انہیں اب ملک کے ملکی قانون کے تحت کی آزادی —

حاصل رہی ہیں۔

شہری آزادیاں یعنی اظہار رائے و خیال، | ان سب چیزوں میں بھی ان کو وہی حقوق دئے جا سکتے ہیں جو ملکی قانون کے تحت اس ملک کے کسی تبلیغ مذہب اور تنقید و اجتماع کی آزادی۔

دوسرے شہری کو حاصل ہوں گے۔

قانون سازی میں حصہ | مطلق قانون سازی کا حق، ہر شخص کو معلوم ہے، اسلامی ریاست کے اندر کسی کو بھی حاصل نہیں ہوگا۔ نہ کسی مسلم کو نہ غیر مسلم کو۔ جن معاملات میں اللہ اور رسول کے احکام

بالمقابل ہوں اور قبج اور آیتوں سے میرا کوئی تعلق نہیں ہے۔ آپ لوگ اب میرے ملک اور میری قوم پر غالب آپکے ہیں۔

اب میں آپ میں سے ایک شخص ہوں، میری قوت آپ کے ساتھ اور میرا جزیہ اور میری مدد آپ کے لئے ہے اور میرا فرض ہے کہ آپ جو کچھ پسند کریں اس کی تعمیل کروں۔ اس وجہ سے بہتر یہ ہے کہ آپ ہم پر جزیہ عاید کر کے ذلیل نہ کریں ورنہ اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہ ہوگا کہ ہم آپ کے دشمن کے لئے کزد ہو جائیں گے۔

(بقیہ ماشیہ پھلو صفر) و لست انا من القبیل  
ولا من الارمن فی شیئا و انکم  
قد خلیتم علی بلادی و امتی -  
فانا منکم و یدی مع ایدیکم  
و جزیتی ایکم و النضر لکم و  
القیام بما تمعون - فلا تذونا  
بالجزیة فتوهنونا لعدوکم۔

عبدالرحمن نے شہر یاز کی درخواست اس ترمیم کے ساتھ منظور کر لی کہ جو غیر مسلم مسلمانوں کے ساتھ جہاد میں حصہ لینے کا جزیہ معاف کر دیا جائیگا اور تصدیق کیے اپنے اس فیصلہ کو امیر مکر سراتہ بن عمر کے پاس بھیجا۔ سراتہ نے اس کی اطلاع امیر المؤمنین حضرت عمرؓ کو کی۔ انہوں نے اس کی اجازت دی اور اس کی تعمین فرمائی۔ (الغادرق عمر جلد ۲ صفحہ ۱۴)

موجود ہوں گے، اسلامی حکومت ان معاملات میں ان کو بلاکم و کاسٹ جاری کرے گی۔ جن معاملات میں کوئی صریح قانون موجود نہ ہوگا ان کے بارہ میں اللہ افراس کے رسول کی شریعت میں درک رکھنے والوں اور حالات اور مصالح پر اسلامی نظر سے غور کرنے والوں کا یہ کام ہوگا کہ وہ بتائیں کہ ان میں اسلامی شریعت کے مزاج سے کیا بات قریب تر ہو سکتی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس کام میں غیر مسلم نہ کوئی مدد دے سکتے ہیں اور نہ انہیں اس کام میں شریک کرنے کے کوئی معنی ہیں۔ البتہ جن امور کا تعلق عام مصلحت یا عام انتظامی معاملات سے ہے ان میں غیر مسلموں کے مشوروں سے بھی حکومت اسی طرح فائدہ اٹھائے گی جس طرح مسلمانوں کے مشوروں سے فائدہ اٹھائے گی۔ بلکہ ایسے امور سے متعلق قانون سازی کے معاملات میں انہیں شریک بھی کیا جاسکتا ہے۔ علاوہ ازیں غیر مسلموں کو اس بات کا حق دیا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے نمائندوں کی ایک ایسی اسمبلی بنا لیں جو ان کے مذہبی اور تہذیبی اداروں کی نگرانی بھی کرے اور ان کے پرسنل ملازم کے دائرہ کے اندر قانون سازی کے لئے سفارشات بھی مرتب کرے۔

ملازمتیں اور عہدے | بجز ان کلیدی مناصب (Key Posts) کے جن کا تعلق پالیسی کے شعبوں سے ہے یا وہ پالیسی پر باہر راست اثر انداز ہوتے ہیں یا جن سے متعلق ذرائع کی انجام دہی کے لئے اسلام اور اسلامی قوانین کے علم و تعلق کی ضرورت ہے، اسلامی حکومت کے ہر شعبہ میں غیر مسلموں کو ملازمتیں دی جاسکتی ہیں اور ہر درجہ کی ملازمتیں دی جاسکتی ہیں۔ ان مناصب کے علاوہ باقی ہر عہدہ اور ہر چھوٹی بڑی ملازمت کے لئے صرف قابلیت، وفاداری، امانت و دیانت اور حسن کارکردگی کے اوصاف ہی فیصلہ کن شرائط کی حیثیت رکھیں گے۔

روزگار اور کفالت کا ذمہ | غیر مسلموں کے بے کاروں کے لئے روزگار جتیا کرنے کا اور ان کے معذوروں اور ان کے متعلقین کے لئے بیت المال سے ان کی ضرورت کے مطابق وظیفہ کا ذمہ دیا جاسکتا ہے۔

یہ بات پیش نظر رہنی چاہئے کہ میرا مقصد یہاں غیر مسلموں کے تمام حقوق کی فہرست مرتب

کرنا نہیں ہے بلکہ ان چند موٹی موٹی اصولی باتوں کو بیان کرنا ہے، جن کے بارہ میں ذہنوں میں سوالات موجود ہیں۔ باقی رہیں وہ باتیں جن کا تعلق عام انسانی حقوق سے ہے اور جن کے احترام کا ہر شخص قائل ہے ان کے ذکر کرنے کی میں نے ضرورت نہیں سمجھی ہے۔ ناظرین اس خلا کو خود بھر لیں گے

میں پورے اطمینان قلب کے ساتھ محسوس کرتا ہوں کہ ایک اسلامی حکومت کے اندر غیر مسلموں کے لئے ان حقوق کی ذمہ داری لی جاسکتی ہے۔ اور ایک مرتبہ ان کی ذمہ داری لے لینے کے بعد اپنے ایمان و اسلام اور اپنی عاقبت کو خراب کئے بغیر کوئی حکومت ان حقوق پر ماتحت نہیں ڈال سکتی۔ اس میں شبہ نہیں کہ یہ عظیم ذمہ داری اٹھانے کے بعد بھی اس بات کا امکان ہے کہ ان حقوق پر دست درازی کی جائے۔ تاریخ اس قسم کی انوسناک مثالوں سے خالی نہیں ہے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ دنیا کا وہ کونسا نظام ہے جو اپنے اند کی اقلیتوں کو اس سے بڑھ کر حقوق دیتا ہے۔ اور اس سے بڑی منمانت دیتا ہے۔ اور وہ کونسا نظام ہے۔ جن کی نسبت یہ اطمینان کیا جاسکتا ہے۔ کہ اس میں ایک مرتبہ اقلیتوں کے حقوق محفوظ ہو جانے کے بعد بس ہمیشہ کے لئے محفوظ ہو جاتے ہوں۔ اگر فی الواقع اس قسم کا کوئی نظام موجود ہے تو ہم اقلیتوں کو اس بات پر کوئی علامت نہیں کریں گے۔ کہ وہ اپنے مفاد کو پیش نظر رکھ کر اسی نظام کے لئے مطالبہ اور اصرار کریں۔ لیکن کیا فی الواقع کوئی ایسا نظام موجود ہے؟ کیا ایک لادینی جمہوری نظام کے قیام کی صورت میں وہ مطمئن ہو جائیں گے کہ ان کے حقوق ہر قسم کی تاخیر و تاراج سے محفوظ ہو گئے؟ کیا اگر کاغذ پر یہ بات لکھ دی جائے کہ پاکستان کے سارے ہندو اور مسلمان اور عیسائی وغیرہ ایک قوم ہیں تو اس لکھ دینے کی وجہ سے یہ ایک قوم بن جائیں گے؟ کیا اگر ہم ایک لادینی ریاست قائم کر کے کسی ہندو یا عیسائی کو نمائندگی طور پر وزیر اعظم یا صدر جمہوریہ کی کرسی پر بٹھا دیں تو فی الواقع ہندو یا عیسائی اس ملک میں حکمران بن جائیں گے یا حکمرانوں کی صف میں آجائیں گے؟ ان سارے سوالوں پر جذبات سے الگ ہو کر واقعات کی دنیا میں غور کرنا چاہئے۔ اس میں شبہ نہیں کہ یہ دھوکے آج کل عام ہیں۔ ہر جگہ دیکھتے بھی جا رہے ہیں اور ہر جگہ یہ کھائے بھی جا رہے ہیں۔

اور اگر طفل تسلی ہی مقصود ہے تو یہاں بھی اس قسم کی باتیں کرنے والوں کی کمی نہیں ہے۔ لیکن اس قسم کی باتوں سے کیا نائدہ؟ ہم یہ نہیں چاہتے کہ اس قسم کی پہلا دسے کی باتیں کی جائیں اور نہ یہ چاہتے ہیں کہ ہمارے غیر مسلم بھائی کسی غلط فہمی میں مبتلا ہوں۔ لادینی جمہوریتوں میں اقلیتوں کا جو حال ہوتا ہے اس کے لئے انہیں ماضی کی تاریخ کے مطالعہ کی مزدت نہیں ہے۔ وہ اپنے پڑوس کے ملکوں سے اس کے لئے بہت کچھ سبق آموز مواد آج آسانی سے حاصل کر سکتے ہیں اور آئندہ بھی حاصل کر سکیں گے۔ ہم ان سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ اس ملک میں ان لوگوں کو آزما دیکھیں جو خدا اور رسول کے نام پر ان کے حقوق کی حفاظت کا ذمہ لیتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں ہے کہ اس دنیا میں خدا کے نام پر ذمہ داری لینے کے بعد بھی بے وقائیاں ہوتی رہی ہیں۔ تاہم خدا کا نام تمام ضمانتوں سے بڑی ضمانت ہے اور اگر یہ نام بھی ہماری حفاظت نہ کر سکا اور ہم کو ظلم اور نا انصافی سے نہ روک سکا تو پھر کوئی چیز بھی نہ ہماری حفاظت کر سکتی ہے اور نہ ہم کو ظلم اور زیادتی سے روک سکتی ہے۔